

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91 | Среда, 5 мая 1943 года | Год издания XXIV | Цена 20 коп.

ВЕСТИ МАССЫ К ПОБЕДЕ НАД ВРАГОМ!

5 мая 1912 года вышел первый номер большевистской газеты «Правда», созданной Лениным и Сталиным. Этот знаменательный день ежегодно отмечается с тех пор советским народом, как День печати — самого остро и самого сильно оружия нашей партии.

В условиях отечественной войны это оружие всей своей остротой, всей силой направлено на злейшего врага всех свободолюбивых народов — на немецко-фашистских захватчиков.

На фронте — в труднейших боевых условиях, под орудейный грохот, в дыму и огне, в тылу — на фабриках и заводах, оснащающих нашу героическую Красную Армию боевой техникой, в колхозах и совхозах, обеспечивающих фронт и тыл продуктами питания, — всюду мощно гремит правдивое могучее слово большевистской печати.

Газета — от центрального органа нашей партии «Правды» до походного партизанского боевого листка — воспитывает в массах священную ненависть к врагу и беспредельную преданность родине, вдохновляя их на героические дела на фронте и в тылу.

На предприятиях, в артелях, в вузах, в учреждениях нашего города низовая стенная печать делает свое огромное дело, пропагандируя, агитируя и организуя трудящихся на самоотверженный труд для ускорения победы над врагом. На электро-механическом заводе заводская печать в виде регулярно выходящих стенгазет, молний, боевых листов политически воспитывает рабочих завода, мобилизуя их на разрешение первоочередных задач военного времени. Партбюро, партгит, отдельные коммунисты принимают непосред-

ственное участие в работе заводской печати, руководят ею.

На фабрике «Красная звезда» огромным успехом среди рабочих пользуется сатирический листок «Крокодил», статьи и куплеты которого чувствительно хлещут по разгильдяям и лодырям, по бракоделам и прогульщикам.

Заводская стенгазета всего ближе к массам, ее слово наиболее доходчиво до масс, и ее задача заключается в том, чтобы на конкретных, близких и понятных фактах из жизни своего завода политически воспитывать массы и организовывать их на выполнение боевых заданий партии и правительства.

Досрочное выполнение производственной программы, повышение производительности труда, рационализация и изобретательство, экономия во всем, успешное проведение весеннего сева — мобилизация трудящихся на самоотверженный, творческий, инициативный, наступательный труд, приближающий час победы над врагом — вот основная задача большевистской печати на сегодняшний день.

Первомайский приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина дает боевую программу военных действий фронта и тыла. Разбить врага! Разбить всеми средствами, всеми силами! Каждое слово мудрого вождя должно быть доведено до глубокого сознания трудящихся масс, ибо в каждом слове приказа великого полководца — пути к победе над гитлеровскими извергами.

Неуклонно вести массы к победе над врагом, приближая час жестокой расправы с ним, — в этом заключается великая почетная роль большевистской печати в условиях отечественной войны.

Патриотический почин студентов-транспортников

1 Мая — день сплочения прогрессивного человечества в борьбе против темных сил фашизма — студенты Томского электро-механического института инженеров железнодорожного транспорта отметили патриотическим делом, оказавшим помощь семьям красноармейцев по подготовке их огородов к посадке овощных культур. Всего было обработано 16 огородов площадью 0,38 гектара. 47 студентов рабо-

тали по подготовке посеянного картофеля. Красноармейцы, чувствуя заботу о их семьях, еще более самоотверженно будут бить фашистское зверье. Помня это, наше студенчество энергично и с энтузиазмом работало на огородах, внося свою долю труда в общее дело борьбы с фашистскими людоедами.

П. ЕРЕМЕЕВ,
Секретарь партбюро ТЭМИИТа.

Когда же будет решен вопрос?

В прошлом году коллектив электро-механического завода получил под индивидуальные огороды 24 гектара целинной земли, которую и разработал вручную лопатами. Трудом было положено много, так как земля была получена поздно и уже покрылась плотным дерном. Но все же урожай был собран, и неплохой.

По решению правительства участок должен быть закреплен за коллективом на срок 5—7 лет. Все же звяком в начале весны обратился в Кировский райисполком и горисполком с вопросом — остается ли этот участок за коллективом под огородами или будет использован для других целей?

Получив подтверждение, что участок остается за нашим коллективом, звяком и партбюро предложили всем огородникам начать обработку почвы на своих делянках. Рабочие на себе перенесли на огороды скопленную за зиму золу и другие удобрения, вспахали землю, многие уже посеяли морковь, репу, редьку, редиску, а некоторые посадили и картофель.

4 мая на участок явились новые хозяева — представители строительств ВЭС и объявили, что участок отходит под их

строительство. Заводские организации решили проверить такое заявление. Побывали в горплане, в горзот, у городского архитектора и т. д. и установили, что участок под строительство не отводился, а лишь не ранее осени, после уборки урожая часть его может отойти под расширение жилого строительства для ВЭС.

На каком же основании администрация строительства ВЭС вносит дезорганизацию в огородные работы коллектива электро-механического завода?

До сих пор не разрешен также вопрос с землей для новых членов коллектива, для которых заводу было обещано выделить дополнительную огородную площадь. Председатель огородного бюро ежедневно добивается земли в райисполкоме, в горплане, горземлестресте, а воз и ныне там.

Когда же коллектив электро-механического завода будет полностью обеспечен землей? Ведь время не ждет, и сроки посадки огородных культур уходят.

А. ЖЕЛЕЗНЫХ,
Секретарь партбюро электро-механического завода.

На цеховых митингах, посвященных первомайскому приказу товарища Сталина, рабочие завода (секретарь — парторганизационный т. Белницкий) решили освоить новую машину досрочно — к 1 июня.

Первые дни мая характеризуются исключительным трудовым подъемом. Молодой рабочий тов. Шаталов дает в среднем 5 норм. Многосотница-прессовщица тов. Захарова хорошо организовала свое рабочее место, благодаря чему у нее выработка всегда выше, чем у остальных.

Начальник цеха тов. Артамонов — активный рационализатор. Сделанные им конструктивные изменения механизмов в 3 раза увеличили производительность труда.

Мастер тов. Тюпин — один из старейших работников завода — делает несколько станков своей конструкции, заменяющих импортное оборудование и намного

увеличивающих производительность труда. Рационализаторская деятельность главного технолога тов. Череповского, инженеров тт. Серебрякова, Кудрявицкого, Рожковского и начальника цеха тов. Ручкиной обеспечила экономиию в среднем по 45.000 рублей от каждого их предложений.

Эти успехи позволяют надеяться, что будет успешно выполнено и второе обязательство, принятое на митингах, — майский план закончить к 25 числу и увеличить выпуск продукции по сравнению с апрелем на 15 процентов.

Третье обязательство — в мае засеять 110 гектаров овощами и зерновыми культурами. Работники пригородного хозяйства окончили специальные курсы и прошли инструктаж. Лошади и тракторы имеются в достаточном количестве. Уже засеяно свыше 10 гектаров. Е. МРАМОРНОВ.

Митинги в сменах

3 мая в сменах коллектива нашей фабрики прошли оживленные митинги, на которых рабочие, инженерно-технические работники и служащие ознакомились с первомайским приказом Верховного Главнокомандующего Иосифа Виссарионовича Сталина и в ответ на него приняли конкретные обязательства — по-боевому бороться за улучшение качества продукции, на 10 процентов повысить производительность труда.

Стахановка-портниха М. Шеметова в ответ на приказ товарища Сталина дает более двух норм, тов. Лысенко норму выполняет на 189 процентов, Степанова —

на 147, сапожник Богданов — на 140, машинистка тов. Мазурина стала многосотницей, за смену выполняет три нормы. Машинистка тов. Чехунова из бригады тов. Бельтиковой — по две нормы.

Коллектив заводного цеха (начальник смены тов. Тучина) сменные задания выполняет на 250 и 300 процентов. Работники нашей фабрики самоотверженным трудом отвечают на первомайский приказ вождя.

Г. ГУРЕВИЧ,
Секретарь парторганизации швейной фабрики № 5.

К 25 МАЯ ВЫПОЛНИТЬ МЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

3 мая на фабрике «Красная звезда» состоялся общезаводской митинг, на котором был зачитан первомайский приказ товарища Сталина. С огромным подъемом восприняли рабочие приказ любимого вождя. Они дали слово выполнить майский план к 25 числу, повысить производительность труда, передать в фонд Вер-

ховного Главнокомандующего продукцию на 45.000 рублей и успешно закончить посевную кампанию в установленные правительством сроки.

На митинге выступали молодые рабочие-стахановцы и старые кадровики завода.

Перевыполняют график

Коллектив шапочного цеха артели «Единение» в ответ на первомайский приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина дает замечательные образцы в работе, перевыполняя ежедневный график.

Мастер цеха коммунистка Анна Александровна Хомчик хорошо организует ра-

бочее место, контролирует ход выполнения дневных заданий, и поэтому сменные задания выполняются на 260 процентов.

Мастера-шапочники Г. Г. Валеев, М. Г. Ильясов, А. М. Апольская в ответ на первомайский приказ товарища Сталина дают по три нормы за смену.

Успешно закончить учебный год

В 43 школе по всем классам педагоги разъяснили учащимся их задачи в связи с первомайским приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

Воодушевленные призывом вождя, школьники обещают успешно закончить учебный год, чтобы в школе к концу года не было ни одного отстающего, ни одного второгодника.

М. ПЕРЕЛЬ.

О премировании кубовщиц железнодорожной станции Томск I тт. Котомцевой Л. Р., Чубаровой М. Я. и Смышляевой О. А.

Постановление бюро Томского горкома ВКП(б) и исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся

гор. Томск.

4 мая 1943 года.

Бюро горкома ВКП(б) и горисполком постановляют:

За любовное и внимательное отношение к порученному делу, а также содержание в чистоте и опрятности водогрейки на железнодорожной станции Томск I кубовщиц тт. Котомцеву Л. Р., Чубарову М. Я. и Смышляеву О. А.: наградить грамотами горкома ВКП(б) и горисполкома и выдать по 100 килограммам семянного картофеля.

Обязать председателя Кировского райисполкома т. Гулина, секретаря райкома ВКП(б) т. Кашуткина выдать из премиального фонда тт. Котомцевой, Чубаровой и Смышляевой промтоваров на сумму по 150 рублей каждой.

Секретарь горкома ВКП(б) С. ЧЕРНЫШЕВ.

Председатель горисполкома Г. ГОДОВИЦИН.



Большевистская печать на фронте и в тылу противника.

На снимках слева направо.—Выпуск боевого листка на передовой. В типографии Н-ского партизанского отряда пабирается очередной номер партизанской газеты. На привале конники читают свежий номер газеты «Правда».

Фото В. Малышева, В. Вершингера и Л. Вельскамина. (Фотохроника ТАСС).

СТЕНГАЗЕТЫ В КАЖДОМ ЦЕХЕ

В жизни и самоотверженной работе коллектива электромеханического завода печать играет весьма большую роль, воспитывая в рабочих патриотические чувства, помогая им осознавать свой гражданский долг перед страной в условиях военного времени.

Рабочие завода не только читают газеты, журналы, но и сами создают свою низовую печать — стенгазеты, молнии, боевые листки, бюллетени и т. п. Низовая печать, показывая опыт передовиков, вскрывая темные стороны работы предприятия, помогает коллективу в выполнении производственных планов.

Стенная газета занимает видное место в агитационно-массовой работе среди коллектива, и эту форму агитации использует каждый цех. Регулярно выпускают стенгазеты редакторы т. Чернов, т. Рейзенкинд, систематически выходят стенгазеты в заводоуправлении. В выпуске стенгазет активно участвуют коллективы цехов, партотделы, цеховые комитеты.

Партбюро и завком через заводскую печать доводят до каждого рабочего

задачи, стоящие перед коллективом. К 1 Мая во всех без исключения цехах были выпущены содержательные, хорошо оформленные стенгазеты. Особенно заслуживает внимания стенгазета, редактируемая т. Рейзенкиндром, выпущенная при непосредственном руководстве партотдела т. Доброва и активном участии председателя цехового комитета т. Абдрафитова. Хороший первомайский номер вышел в литейном цехе, где председателем цехкома т. Максимов. Он хорошо помогает в работе молодому редактору т. Конопельцеву.

Большую заботу о регулярном выпуске заводской газеты проявляет т. Кричевова: она собирает и обрабатывает материалы и оформляет несколько газет завода.

Высоко ценя значение печати, мы будем добиваться еще большего расширения сети нашей стенной заводской печати, следя за регулярным выходом стенгазет во всех цехах.

А. РУДНИК.

Председатель завкома электромеханического завода.

Выставка, посвященная Дню печати

5 мая, в помещении научной библиотеки Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева открывается выставка, посвященная Дню печати.

Центральное место на выставке отведено советской печати в дни великой отечественной войны. Читатель найдет в этом разделе газеты и журналы, издававшиеся в настоящее время. Здесь же подорожны художественные произведения советских писателей о героических подвигах патриотов.

На выставке экспонированы также произведения изобразительного искусства — плакаты, лозунги.

Большой интерес представляет печать наших союзников, служащая общему делу борьбы с немецкими захватчиками. Она представлена журналом «Британский союзник» и другими.

Советская печать — острое оружие борьбы с гитлеризмом. Об этом хорошо рассказывает выставка.

САТИРИЧЕСКИЙ ЛИСТОК НА ПРЕДПРИЯТИИ

На фабрике «Красная звезда» кроме стенгазеты «За качество» выпускается сатирический листок «Крокодил», пользующийся большой популярностью у рабочих. Каждый очередной номер «Крокодила» ожидается с нетерпением и оживленно обсуждается.

К 1 Мая выпущен 16 номер этого сатирического листка, метко и остроумно вырывающий неполадки производства, бьющий по бракоделам и нарушителям трудовой дисциплины.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 МАЯ

В течение 3 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

2 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, разбит железнодорожный эшелон и потоплен сторожевой корабль противника.

На Кубани на одном участке части Н-ского соединения вели активные боевые действия. Истреблено до 900 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 4 немецких танка. Разрушено 9 дзотов и 7 блиндажей, подавлен огонь 2 артиллерийских и 5 минометных батарей противника.

На Западном фронте наши части, заняв прежние позиции, вели разведку и артиллерийскую перестрелку с противником. Огнем нашей артиллерии уничтожено более роты немецкой пехоты. Разбито 8 пулеметов и подавлен огонь 4 артиллерийских батарей противника.

В районе Севска подразделение разведчиков под командованием тов. Фролова неожиданно атаковало противника. Красноармейцы проникли в немецкие траншеи и уничтожили находившихся в них гитлеровцев. Захватив пулемет и винтовки убитых, разведчики без потерь вернулись в свою часть. Снайперы Н-ской части в течение дня уничтожено 80 немецких солдат и офицеров.

На Ленинградском фронте огнем нашей артиллерии и минометов разрушено 8 дзотов и 7 землянок. Подавлен огонь 2 артиллерийских батарей и взорван склад боеприпасов противника. Огнем снайперов истреблено более 100 немецких солдат.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Черниговской области, отбил атаку немецких карателей. Впереди себя гитлеровцы гнали мирных жителей — женщин и детей. Партизаны зашли противнику во фланг и открыли интенсивный ружейно-пулеметный огонь. Не выдержав удара, немцы отступили. На поле боя осталось 57 вражеских трупов. Захвачены трофеи.

Пленный солдат 197 немецкой пехотной дивизии Эдуард Гайдаковский, поляк

по национальности, заявил: «У моего отца большая и дружная семья. Немцы разорили и разрушили ее. Они забрали у нас все имущество, а отца, 74-летнего старика, сделали батраком у немецкого помещика. Мой старший брат Владислав уже пятый год гинет в концлагере в Германии. Два брата, Иозеф и Вячеслав, томится в германском плену, четвертого брата Казимира немцы увезли в 1939 году и с тех пор от него нет ни слуху. Пятого брата Сигизмунда немцы насильно угнали на принудительные работы в Данциг. Шестой брат Тадеуш, 20 лет от роду, умер в концлагере в Ораненбурге. В этом же концлагере умер муж моей сестры Ян Шмидт. Трагическая судьба нашей семьи характерна для многих семей современной Польши, раздвоенной и порабощенной гитлеровскими убийцами. Приняв мне и моим близким столько горя, немцы призвали меня в армию. Они хотят заставить нас, поляков, служить Германии и проливать свою кровь за Гитлера. Большого унижения и издевательства над человеком трудно придумать. Я при первой же возможности перешел на сторону русских. Тем самым я добыл себе свободу и сбросил ненавистный мне немецкий мундир».

Со всех концов Советской страны продолжают поступать отклики на первомайский приказ Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина. Трудящиеся города и деревни единодушно заявляют: «Мы все, как один, будем трудиться с удвоенной энергией и снабдим фронт всем необходимым для быстрого разгрома немецко-фашистских захватчиков».

Рабочие, инженерно-технические работники предприятий берут на себя обязательство дать больше самолетов, танков, орудий, пулеметов, боеприпасов и снаряжения для Красной Армии. С большим подъемом проходил митинг и собрания в деревне. Колхозники и колхозницы берут на себя обязательство быстрее провести весенний сев и дать Красной Армии и стране больше продовольствия. На митинге колхозников сельхозартели

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ ПОДЧЕРКИВАЕТ ВЫДАЮЩЕЕСЯ ЗНАЧЕНИЕ ПЕРВОМАЙСКОГО ПРИКАЗА ТОВАРИЩА СТАЛИНА

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Английская печать и радио широко комментируют первомайский приказ товарища Сталина. Министерство информации в сообщении для печати указывает, что приказ Сталина расценивается в Лондоне, как в высшей степени важная декларация, имеющая глубокое значение для дела объединенных наций. Особое удовлетворение вызвало разоблачение Сталиным гитлеровских расчетов на раскол в лагере союзников.

Дипломатический обозреватель агентства Рейтер сообщает, что первомайский приказ товарища Сталина тепло встречен в Лондоне. По словам обозревателя, здесь особенно отмечается то, что Сталин с похвалой отозвался о победоносных войсках союзников России в Северной Африке и о сокрушительных ударах «доблестной англо-американской авиации», наносимых Германии и Италии.

Лондонское радио, оценивая приказ товарища Сталина, как документ большой политической важности, отмечает, что он «наносит сокрушительный удар по гитлеровской пропаганде, пытающейся убедить население подвластных Германии стран в существовании разногласий, якобы имеющихся среди объединенных наций. В приказе Сталина выражено твердое намерение русского народа сражаться до полной победы над врагом. Вместе с тем этот приказ дает русскому народу уверенность в том, что он сражается не один и что действия вооруженных сил объединенных

наций предвещают создание второго фронта».

Газета «Обсервер» характеризует первомайский приказ тов. Сталина как «в высшей степени знаменательное политическое заявление». Газета пишет, что этот приказ опровергает все надежды, которые мог питать Гитлер на то, что ему удастся ослабить сплоченность коалиции союзников, а также его надежды на сепаратный мир на Западе или Востоке». «Анализа военного положения, — пишет далее газета, — содержащийся в приказе, характерен своим спокойным оптимизмом и реалистической оценкой растущего германского кризиса».

Дипломатический обозреватель газеты «Санди диспетч» пишет, что приказ Сталина сорвал новую кампанию Германии, рассчитанную на то, чтобы расколоть союзников». Обозреватель подчеркивает, что подобные политические трюки гитлеровцев являются доказательством того, что они «сознают свою неспособность отразить военными средствами грозящую им катастрофу».

Заявление Хелла о приказе товарища Сталина

ВАШИНГТОН, 1 мая. (ТАСС). Комментируя первомайский приказ товарища Сталина, государственный секретарь США Хелл заявил, что этот приказ является «воодушающим выступлением мудрого вождя, выступлением, крайне полезным в настоящее время».

ВОЙСКА СОЮЗНИКОВ ЗАЯЛИ МАТЕР

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает сообщение алжирского радио, согласно которому войска союзников заняли Матер (важный пункт на железной дороге между Бизертой и Тунисом).

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что 2 мая на Тунисском фронте наступило затишье. Патрули союзников вели активные действия. 2 вражеские атаки местного значения были отбиты. Взяты пленными.

ПОДРОБНОСТИ НАЛЕТОВ НА ЭССЕН

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что после налета на Эссен в ночь на 1 мая оббитый вес бомб, сброшенных на этот город, превысил 10 тыс. тонн. Это значительно больше общего веса бомб, сброшенных немцами на Лондон.

Смерть руководителя гитлеровских штурмовых отрядов (СА) Лютце

ЖЕНЕВА, 3 мая. (ТАСС). В Берлине официально объявлено, что 2 мая умер раненый якобы во время автомобильной катастрофы начальник штаба гитлеровских штурмовых отрядов (СА) Лютце.

Неудавшееся покушение на Лавала

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). По сведениям, полученным агентством Афи, на Лавала, возвращавшегося во Францию из одного пункта, где он тайно совещался с Гитлером, было произведено неудавшееся покушение. Сопровождавший Лавала видный «министр» финнов Калала тяжело ранен.

Извещение

7 мая, в 20 часов, в Доме партпросвещения для агитаторов, секретарей первичных организаций, докладчиков, лекторов и партийно-советского актива состоится инструктивный доклад на тему: «Первомайский приказ товарища Сталина». Вход свободный.

Дом партпросвещения.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

СРОЧНО требуются НАБОРЩИКИ - МЕЛОЧНИКИ.

Обеспечиваются столовой, квартирой и огородом. Обращаться: типография «Красное Знамя», Советская, 47.

Руководство и общественные организации Томского транспортного института с глубокой скорбью извещают о смерти старшего преподавателя военной кафедры, майора запаса **ЗУНДЕ Александра Ивановича**, последовавшей 3 мая 1943 года и выражает свое соболезнование семье покойного. Вынос тела состоится 6 мая, в 16 час. 30 мин. из помещения тубдиспансера (Черепицкая, 52).